

受舆论压力所迫 跟随美国改口风

欧盟愿探讨豁免新冠疫苗知识产权

新华社上午电 欧盟委员会主席冯德莱恩6日说,欧盟愿意探讨暂时豁免与新冠疫苗相关知识产权保护的提议。迫于舆论压力,美国5日已宣布支持该提议。

冯德莱恩当天在面向欧洲大学学院发表的视频演讲中说:“欧盟已经准备好探讨任何以有效、务实方式应对新冠疫情的提议。”

迫于国内外舆论压力,美国已转变态度,

支持豁免与新冠疫苗相关知识产权保护的提议。美国贸易代表戴琦5日说,新冠疫情是一场全球卫生危机,需要采取非常措施,美国将积极参与世贸组织举行的相关文本谈判,但“谈判需要时间”。

冯德莱恩没有表明欧盟会坚定支持美国立场,只表示短期将呼吁生产新冠疫苗的国家允许疫苗出口,并避免导致供应链中断。由

于疫苗接种进度迟缓、管控疫苗出口等原因,欧盟在应对疫情方面受到舆论批评。

豁免新冠疫苗知识产权保护后,任何制药厂商都可以生产仿制疫苗,不会被起诉侵犯知识产权,有助于推动疫苗在全球普及。

印度和南非驻世界贸易组织代表去年10月提议,希望世贸组织暂不执行《与贸易有关的知识产权协定》中特定条款,以便全球更多

国家和地区能够获得新冠疫苗。许多发展中国家认为,这样做是让更多国家和地区获得疫苗的关键一步。

但英国、瑞士等拥有多家大型制药企业的发达国家反对豁免疫苗知识产权保护,认为这将削弱激励这些企业在极短时间内生产疫苗应对疫情的机制,同时无法立即解决产能不足等问题。

疾控中心出台试航指南

邮轮有望7月在美国复航

新华社上午电 美国疾控中心5日向邮轮运营商提供试航指南,邮轮运营商将据此在美国水域启动复航试验,由志愿乘客协助测试邮轮能否在疫情安全航行。美联社报道,邮轮有望7月起在美国水域复航。

根据指南,邮轮每次试航持续2至7天,志愿乘客人数不少于容许载客量的10%。志愿乘客须年满18岁,要么已经接种新冠疫

苗,要么身体状况良好、出现重症风险较低。邮轮运营商须在试航前后检查志愿乘客有无染疫症状,至少75%志愿乘客须在试航结束时接受新冠病毒检测。船上人员须戴口罩并保持社交距离,乘客不得自行上岸游览。

美国疾控中心规定,如果无法保证98%船员和95%乘客已接种疫苗,那么邮轮在美国水域航行前需要至少一次试航。

6日起恢复售票 允许100%上座率

百老汇现场演出9月重启

新华社上午电 美国纽约州州长科莫5日说,百老汇现场演出定于9月14日重启,结束长达18个月的谢幕状态。

科莫宣布,百老汇6日起恢复售票,剧场允许100%上座率。“百老汇是纽约州身份和经济的重要组成部分,幕布将再次升起令我们感到兴奋。”

剧院现场演出是疫情趋缓后最后重启的

领域之一,因为舞台演员、后台工作人员和坐席上的观众难以保持安全社交距离。纽约州打算在两周内解除大部分防疫措施,但百老汇剧院需要更多时间排练、营销等。

纽约州预算主管穆希卡说,届时剧场可能会要求观众出示新冠疫苗接种证明。“如果身边坐的是接种状态不明的人,大家会感觉自在吗?我们经调查发现,回答是‘不’。”

留在本国怕被杀 想去美国签证难

阿富汗战地翻译:美军“弃子”日子惨

驻阿富汗美军开始撤军,阿富汗和平进程又一次站到十字路口,同样站到十字路口的还有那些曾受雇于美军的阿富汗翻译。

被杀风险骤增

阿富汗战争期间,美军从当地雇佣大量精通英语、达里语和普什图语的战地口译员,他们是美军的“耳目”,在指导引路、战地执勤、搜捕抵抗分子等方面发挥特殊作用。美国特战协会创始人埃尔金斯称,“没有翻译的帮助,美军在阿富汗呆不了30天”。正因如此,在很多阿富汗百姓,特别是有亲属被美军误杀的人眼中,这帮人被视为“美国特务”,背负“通敌卖国”的骂名,轻则受到亲朋好友和街坊四邻鄙视排斥,重则被塔利班盯上,成为暗杀对象。

总部位于纽约的国际难民援助组织估计,每36小时就有一名阿富汗口译员被杀。虽然许多口译员试图隐瞒工作性质,平时深居简出,不得不外出时都要戴上头巾、口罩和眼镜,有的为了保护家人还单独租房住,但一旦被“锁定”,家人难免受牵连。不久前,口译员基恩(化名)的两名亲戚被路边炸弹炸死。“塔利班不会怜悯,他们会想方设法找到你的亲人,然后杀掉他们。即便你辞职不干,也难逃厄运。”基恩说,之前迫于驻阿美军存在,塔利班还有所忌惮,如今美军回国,口译员遭报复暗杀的风险骤增。

4月30日,也就是美国正式开始撤军前一天,数十名阿富汗口译员聚集在喀布尔的美国大使馆门前抗议,公开向美国总统拜登喊话:“我们是被遗忘的人,不要把我们丢下不管。”一名曾为美军工作四年并曾中枪的口译员直言:“我们的主要诉求就是移民去美国,这是他们当时答应!”

签证审查严苛

美国早在2009年就颁布特别移民签证项目(SIV),为帮助美军的阿富汗人提供“避风港”,也成了阿富汗口译员眼中的“救命稻草”。但实际上,SIV只是“看上去很美”。

美国《国家利益》杂志透露,SIV审查非常严苛。首先,必须满足年限的硬性要求。一开始要求口译员必须证明与美军合作超过



阿富汗口译员在美国大使馆门前抗议

12个月,后来增加到24个月。其次,必须证明已向美军提供“忠实而宝贵的服务”,需要申请者给出“由主管出具的推荐信或书面肯定”。这让口译员们大伤脑筋,因为他们的主管全是短期部署,更换频繁,难以联系。最后,申请者还要提供“威胁声明”,证明本人经历过或正在遭受“因帮助美国而产生的严重威胁”。这就更麻烦了,虽然塔利班有时会发出恐吓信之类的书面威胁,但大多数时候只是口头恐吓。

SIV审批繁琐,整套流程至少需要14个环节。申请者须自费800美元到指定诊所体检,如果签证审批期间体检结果超过有效期还要重新体检。申请者须通过相关背景审查,可在阿富汗,几乎每个人都得在各方势力间“闪展腾挪”,一不小心就会和塔利班扯上点关系。更夸张的是,申请者还要通过反间谍测谎,大多数阿富汗人甚至不知道测谎仪是什么,结果因紧张或喝了能量饮料导致心率不齐,曾有数千人在这环节“落马”。因此,能获批SIV的幸运儿并不多,2021财年第一季度申请被拒者高达1646人,有的人连续6次被拒签。

除了中签率不高,审批速度也极慢。虽然拜登上台后要求SIV流程在9个月内完成,但实际处理申请需要658天,还不包括申请人准备各类证明文件的时间。通常情况

下,从开始申请到最后获批大约要3到6年,有的甚至要7到10年,很多人还没等来签证就被杀。

失去利用价值

截至去年年底,SIV积压的签证申请近1.9万份,超过10年来获得SIV签证的阿富汗人总和。这些积压的申请有83%还停留在流程第一阶段,有的申请人发出的电子邮件30天都无人问津。要知道,美国国务院配给SIV的身份审核员才一个人,而评估显示,至少需要增加50人才能消化目前的申请。同时,美国提供的SIV签证数也远难满足需求,2019财年签发了9741份SIV签证,2020财年降为1799份。滑稽的是,SIV审批还存在官僚主义和腐败问题,有人签证资料被官僚机构弄丢,有人收到的永远是自动回复,有人干脆花钱“买通”赴美之路。

对这一切,美国政府心知肚明却懒得解决,因为这些阿富汗口译员是没什么利用价值的“棋子”,况且美国还担心阿富汗移民过多,更害怕恐怖分子冒充口译员入境。而即便那些拿到签证的“幸运儿”也好不到哪去,一名口译员透露,“到了美国后,安置机构给了我500美元,然后就不管了”。许多人在美国难以谋生,有的甚至不得不回到阿富汗。

本报记者 吴健 特约撰稿人 梁君

至少1.55亿人面临重度粮食不安全

新华社罗马5月5日电 联合国粮农组织、世界粮食计划署和欧盟5日共同在线发布《2021年全球粮食危机报告》指出,2020年全球至少1.55亿人面临重度粮食不安全问题,达到过去5年最高水平。

重度粮食不安全是指生命或生计因无法摄入足够食物而面临直接危险。报告显示,受冲突、新冠疫情、极端天气等因素影响,近年来全球重度粮食不安全问题持续加剧。2020年有55个国家和地区至少1.55亿人陷入危机级别或更为严重的粮食不安全困境,比上一年增加约2000万人。

非洲国家受到的影响尤为明显,2020年全球面临重度粮食不安全问题的口中有三分之一身处非洲大陆。此外,也门、阿富汗、叙利亚和地中海等国去年粮食危机严重程度也位列前十。

由粮农组织、世界粮食计划署和欧盟组建的全球应对粮食危机网络当天发表联合声明表示,为应对挑战,将加大努力推动建设有韧性的农业粮食体系,实现社会、环境和经济可持续发展。

两名亚裔老年女性 旧金山街头被刺伤

新华社上午电 美国加利福尼亚州旧金山市4日发生持刀伤人事件,两名亚裔老妇受伤,嫌疑人被捕,警方正在调查是否针对亚裔的仇恨犯罪。

袭击地点位于唐人街,两名老妇当时在等车。目击者说,一名持刀男子走到两人身后,刺伤她们后若无其事地离开。伤者年龄分别为63岁和84岁,截至5日仍未出院。84岁老妇一度伤势危重,现已脱离生命危险。

嫌疑人为54岁的旧金山男子汤普森,事发两小时后被捕,旧金山地方检察官办公室预计8日宣布对他的指控。

与此同时,纽约市警方正调查不久前发生在市中心曼哈顿的袭击是否仇恨犯罪。一名31岁亚裔女子和她的同伴被人搭讪后遭锤击,尚未有嫌疑人被捕。

美国国会参议院上月通过一项旨在打击反亚裔仇恨犯罪的法案,内容包括司法部设立专门职位加快对反亚裔仇恨犯罪审查,建立多种语言的在线仇恨犯罪举报系统,加强对仇恨犯罪的报告、追踪和应对培训。